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Caro Dott. Almagià,

Inizierò col dirle che sono molto dispiaciuto delle brutte notizie riguardo le sue questioni personali. Per il resto, mi fa davvero piacere vedere come lei conservi ancora una mente attiva ed in grado di fornire buone analisi politiche nonostante tutti i suoi guai ed avversità.

Passando alle faccende iraniane, come le avevo già detto in precedenza le manifestazioni sono adesso completamente represse e tenute sotto controllo dai Guardiani della Rivoluzione. Allo stato attuale, il regime è riuscito a rendere stabile la situazione interna soprattutto tramite l’uso della violenza, numerose esecuzioni, arresti e torture contro i manifestanti.

I Guardiani, che nel Paese hanno in mano tutto il potere, nel tentativo di sopprimere le proteste e controllare i manifestanti hanno pensato bene di avvelenare un gran numero di studentesse in una cinquantina di scuole. Il maggior problema che dovranno affrontare i Guardiani è attualmente quello della successione alla Guida Suprema Alì Khamenei. Esiste la possibilità che per continuare a tenere sotto controllo la situazione possano scegliere di sacrificare quest’ultimo anzitempo e presentare immediatamente un successore. Quello che per me conta è la constatazione che in Iran è già iniziato ufficialmente un governo militare.

Tenendo presente che vi è una parte del Paese che sostiene il regime per motivi di fede religiosa, reputo assai improbabile che delle manifestazioni e delle proteste siano in grado di rovesciare questo regime. Purtroppo quest’ultimo è oggi diventato molto, molto forte e lo stesso Occidente sembra avere accettato la cosa.

Tanto per fare un esempio, in questi giorni il regime e l’Arabia Saudita stanno riallacciando le loro relazioni: presto verranno riaperte le sedi diplomatiche nelle rispettive capitali e saranno nominati i nuovi ambasciatori. Intanto hanno rilasciato una dichiarazione congiunta.

Spero questa breve panoramica della situazione in Iran sia di suo gradimento ed in attesa di sue prossime notizie, le invio i miei più cordiali saluti ai quali aggiungo tutti i miei auguri di miglior fortuna.
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